

市北区作为全国邻居节首倡之区,迎来邻居节20周年

邻居节:培育“崇德尚礼 亲仁善治”文化品牌

□黄 岚 黄玉虎



■青岛邻居节20周年系列活动在市北区大鲍岛历史街区广兴里启动,10区市的“社区文化品牌”展现新时代精神文明建设成果。崔冬妮 摄

古往今来,“百万买宅、千万买邻”“远亲不如近邻”等传统观念写就了守望相助、温情可贵的注脚。2004年,10岁的女孩孙睿涵提出了举办“邻居节”的倡议,青岛邻居节自此萌芽。走过20年,现在青岛邻居节已成为一个有温度、有品质的群众性文化活动,成为走在全国前列的独具内涵的城市文化品牌,成为加强党与群众血脉联系的长远之策,构建基层治理新格局的创新之举,提升全社会文明程度的固本之计。

领守望相助之风
建崇德尚礼之城

6月17日,由中共青岛市委宣传部、中共青岛市北区委主办的“崇德尚礼·里仁为美”青岛邻居节20周年系列活动启动仪式在广兴里举行。

广兴里是青岛独特民居“里院”的代表之一,“住在一个院,就是一家人”的观念传承着“和合之美”的文化内涵。此次周年庆典在广兴里举办,也是青岛邻居节首次将主会场置于历史城区,开幕伊始演绎的广兴里邻里故事实景话剧,更体现出“守望相助”传统美德生生不息。

“亲爱的伯伯,您好!我有一个‘金点子’,能不能举办一个‘邻居节’……”2004年春节,10岁的孙睿涵敲响了邻居家的门。原海伦路街道海伦社区受到启发,试点举办社区“邻居节”,“邻里守望、互信互助”的种子开始在这座城蓬勃生长。20年来,从一个社区、几项活动,到市北区所有社区、数百项活动,再到青岛市全市域参与、千人响应,邻居节规模不断壮大,呈现“百花齐放春满园”的生动局面。

2018年是一个里程碑。这一年,全国15个省(区、市)、30个全国文明城市、山东省17地市党委宣传部负责同志参加青岛市邻居节现场观摩,青岛市邻居节经验推向全国,“大邻居”视野更加开阔。读百家书、吃百家宴,逛邻里市集、上社区夜校,公益服务大集、邻里议事论坛……社区居民的“获得感”一年更比一年高,邻居节的“烟火气”一届更比一届旺。

今年邻居节举办期间,5大类60项精选特色活动和社区驿站、社楼共建、智慧助老、应急陪护等20个精选特色服务项目,邀请全市市民参与。15天内,全市将开展千余场次“邻里学、邻里帮、邻里和、邻里乐、邻里颂”等活动,聚力打造一场邻里盛宴。

20载初心不改,青岛市邻居节以古老的中华传统书写崭新的时代故事,让社区更有暖意、城市更有温度、市民更有归属感。

树美德公益之典
塑见贤思齐风尚

20年来,邻居节凝聚起青岛人“里仁为美、团结奋进”的思想共识,成为新时代精神文明建设的创新载体。

打造宣讲党的理论政策的舞台。2013年,市北区在全市率先成立百姓宣讲团,创建“专家解读讲形势、学者解读讲理论、领导解读讲思路、典型解读讲经验、邻里解读讲收获”的“五讲”模式,涌现出于春山、董秀格、杨希岗等一批国家和省、市“基层理论宣讲先进个人”。

建设培树崇德向善典型的基地。“全国助残先进个人”宋桂华带领“笑姐”团队帮扶6万多户残疾人特困家庭;全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者薛伟18年来为2800余对老人搭起“幸福鹊桥”;中国好人、第九批全国岗位学雷锋标兵、社区民警马怀龙怀揣46把钥匙,陪伴46个家庭十余年……20年来,市北区累计培育各类典型1500余人次,建立志愿服务团队1000余个,注册志愿者20.89万人,占常住人口比例超过18.9%,见贤思

齐已蔚然成风。孕育特色鲜明的精神文明品牌矩阵。市北区先后打造全国首个志愿者广场、首个区级新时代文明实践广场和新时代文明实践中心、所、站等近200处阵地,举办“睦邻趣味运动会”“邻里结伴一日游”等活动,共同倡树孝老爱亲、诚信利他的新时代美德健康生活方式,涌现出“帮到家”“认对门”“爱心门铃”等邻里互助文明实践活动品牌200余个。

聚群智群策之力
绘共治共享“同心圆”

作为青岛中心城区、百万人口大区,市北区始终尊重人民群众主体地位和首创精神,不断丰富拓展邻居节内涵,着力构建共建共治共享的基层治理新局面。

夯实党建引领基层治理根基。市北区将在邻居节中涌现出的政治素质、服务意识、协调能力过硬的党员和群众培养为社区“两委”、网格员和楼长候选人。新一届社区“两委”成员中,大专以上学历占比

元。人民调解员917人,形成“李大爷笑脸调解工作室”“和事佬秀华调解工作室”“十姐妹调解工作室”等一批群众特色调解品牌。

完善惠民助民公共服务体系。市北区连续10年为全区居民购买家庭综合保险,共赔付1923户,合计341.3万余元。建立三级医院指导、一二级医院参与、基层卫生服务机构牵头、街道社区网格服务的“北卫先锋”服务队281支,57万余人签约,让居民有了“贴身医生”。升级改造59处养老服务场所,建成1处青岛市示范性失智老年人日间照护中心,累计实现老年人午餐补助10万余人次。

赋数字科技之能
高效“智治”解民忧

数智赋能是提升基层治理效能的发展路径。市北区整合升级“北尚诉办”为民服务信息化平台,妥善解决群众急难愁盼问题。截至目前,关注居民已超过67.3万人,累计解决各类诉求48.6万余件,解



■邻居们将拿手好菜凑成“百家宴”已成为邻居节的传统。崔冬妮 摄

提高8.4%,整体年龄下降1.7岁,社区班子结构得到进一步优化。提出“邻居节”建议的孙睿涵也投身海伦路街道安达路社区,为左邻右舍热心服务。

引导群众协同推进城市更新。市北区在旧城改造、拆违治乱前,都要组织“邻里议事厅”“民生议事会”等,吸纳居民合理意见。近年来,在群众的大力支持下,河崖城中村改造项目仅用6天实现居民100%签约,河西城中村改造项目仅用10天实现村民99%签约,棚改遗留1533户顺利清零,实施微更新280处,2.7万余户居民从住宅加装电梯等老旧小区改造中获益。

吸纳社会资源参与共建共治。市北区将商会、企业和驻区单位等“红色合伙人”党建资源与邻居节有机整合,建立资源、需求、项目“三张清单”,做大“邻里幸福圈”。截至目前,共吸纳“红色合伙人”1033家,认领“民生清单”317项,为社区和群众提供各类服务2万余次。

构建崇法善治多元解纷治理架构。邻居节期间,开展法治宣传活动680余场,举办讲座、咨询会25万余场,获益群众超过500万人。为137个社区、940个网格配备社区法律顾问。办理法律援助1.7万余件,挽回经济损失超9000余万元。

决策率、满意率均在99%以上。

为了让邻居们享受到数字化发展的红利,市北区积极推进“智慧社区”建设,依托云计算、人工智能等实现便民服务事项“指尖办”“网上办”“就近办”。打造智慧社区一体化平台,实现人、楼、地、房、事、情、组织信息一体化归集。开发“市北互联社区”小程序,群众可以一键查询养老服务点、卫生服务站、共建单位等社区周边资源,快速获取陪护照料、医疗康养、救助帮扶等信息。

为了让邻里更有安全感,市北区积极推进智慧安防小区建设,布建车辆、人脸识别、高空抛物等前端感知设备,打造老旧小区智慧安防建设示范样板,探索增加餐饮配送、快递代收等服务。截至目前,共完成726个小区智慧安防建设,治安、刑事案件发案率明显下降。

20年来,邻居节的种子已长成参天大树,并形成值得借鉴推广的宝贵经验。它以中华传统美德涵养新时代公民道德,以双向互动促进党群关系愈发亲密,以扩大外延加快形成社会治理共同体,以需求导向推进基层治理现代化,为青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市提供源源不断的精神支撑。

青岛邻居节20周年
大事记

2004年

青岛市原四方区政府采纳10岁小姑娘孙睿涵的建议,在原海伦路街道海伦社区试点举办邻居节。

2005年

邻居节提升为区级节日,本届开展150余项活动,6万余人参与。其中,“百姓论坛”“社区论坛”等活动大大带动了居民参与社区事务的积极性。

2007年

参与居民突破15万人次。“邻里品茶会”等活动为居民搭建起沟通了解、联络感情、化解矛盾的平台。

2010年

推出了文明典型评选活动,20人获选“好邻居”“好市民”。首次推出“网上邻居节”,建立社区网站和社区QQ群,开设社区博客,搭建网络邻居互动平台。

2013年

随着市北区新一轮区划调整,邻居节发展成为百万市北人共同的节日。举办600余项活动,群众参与度再度提升。“市北好邻居”“文明小使者”等模范人物的评选为精神文明建设起到了良好的示范作用。

2016年

青岛市在总结推广市北区经验的基础上,将邻居节升级为青岛市邻居节,10区市开展互动交流、志愿服务、文体娱乐等活动,900余万市民参与,赋予邻居节这个百姓交流情感的大平台更丰富的区域元素。

2018年

全国15个省(区、市)、30个全国文明城市、山东省17地市党委宣传部负责同志参加青岛邻居节现场观摩会。

2019年

中共中央、国务院印发《新时代爱国主义教育实施纲要》提出把爱国主义教育体现到百姓宣讲、广场舞、文艺演出、邻居节等群众性活动之中。同年,邻居节被国家列为庆祝中华人民共和国成立70周年群众性主题宣传教育活动。山东省委宣传部联合青岛市委举办邻居节全省现场观摩会。

2020年

从传统的活动场所、互助模式,向互联网“线上+线下”互动模式拓展,打造“永不闭幕的邻居节”,广泛纳入基层治理、便民服务、志愿服务等内容。

2021年

中共中央办公厅印发《关于庆祝中国共产党成立100周年组织开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动的通知》,指出深化“我们的节日”活动,在城乡社区举办邻居节,推动形成良好风尚。

2023年

市北区分会场广泛开展邻里道德模范、文明家庭等先进典型培育,将新时代文明实践、美德信用建设、美德健康生活等融入邻居节全过程。

2024年

青岛邻居节迎来20周年,成为千万市民共庆的盛会。



■2010年邻居节,“爱心敬老出租车队”接社区老人们看城区新变化。水清沟街道供图



■市北区不断完善的养老服务让子女们安心。崔冬妮 摄



■市北区以群众需求为导向推动城市更新,在浮山森林公园为市民打造活动场所。崔冬妮 摄

中国·青岛·市北
Shibei·Qingdao·China

第569期